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ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ 

Το "πολυνοµοσχέδιο" του Υπουργείου Παιδείας,  

∆ια βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων 

 

Το πρώτο δείγµα γραφής της πολιτικής ηγεσίας του Υπουργείου Παιδείας, το προς 
ψήφιση «πολυνοµοσχέδιο», περιέχει ορισµένες βελτιωτικές ρυθµίσεις 
«ορθολογικοποίη-σης» της λειτουργίας του εκπαιδευτικού συστήµατος. Ωστόσο είναι 
σε γενικές γραµµές άτολµο και σαφώς κατώτερο των προσδοκιών της 
εκπαιδευτικής και ακαδηµαϊκής κοινότητας. Κατατέθηκε χωρίς να έχει υπάρξει 
ουσιαστικός διάλογος µε τους εκπαιδευτικούς φορείς για την κατάρτισή του, ενώ δεν 
ικανοποιεί υποσχέσεις και δεσµεύσεις της κυβέρνησης σε κρίσιµα θέµατα. 
Αποκορύφωµα της ατολµίας, η απουσία ρύθµισης σχετικά µε τη στάθµιση της 
ψήφου όλων των εκλεκτόρων στις εκλογές των οργάνων διοίκησης των ΑΕΙ, ώστε να 
σταµατήσει η κοµµατική ή παραταξιακή ή ατοµική συναλλαγή.  
 
Από οπισθοχώρηση όµως χαρακτηρίζεται η πολιτική ηγεσία και στο θέµα των 
«κολεγίων». Καταρχήν ορθώς τα «κολέγια» αντιµετωπίζονται πλέον ως κέντρα 
µεταλυκειακής εκπαίδευσης, µε τα αντίστοιχα επαγγελµατικά δικαιώµατα. Ωστόσο οι 
κανόνες λειτουργίας τους είναι τελείως ασταθείς και ανατίθενται στο ΕΚΕΠΙΣ, δηλαδή 
σε ένα όργανο στο οποίο δεν προβλέπονται οι αντίστοιχοι εµπειρογνώµονες. Τελείως 
απαράδεκτη είναι η αναφορά σε δυνατότητα σύµπραξης –µε συµφωνία δικαιόχρησης 
[franchising]- αυτών των κέντρων µεταλυκειακής εκπαίδευσης µε εκπαιδευτικά 
ιδρύµατα του εξωτερικού: Οι όποιες συµφωνίες µπορούν να είναι µόνο συµφωνίες 
πιστοποίησης [validation] (και όχι δικαιόχρησης), και δεν µπορούν να γίνονται παρά 
µόνο ανάµεσα σε εκπαιδευτικά ιδρύµατα αναγνωρισµένου κύρους που υπόκεινται σε 
συστήµατα αξιολόγησης. Πρόκειται για υποκρισία της πολιτικής ηγεσίας του 
Υπουργείου όταν από τη µια µεριά κατατάσσει τις υπάρχουσες επιχειρήσεις στην µη 
τυπική εκπαίδευση και ρητά τις απαγορεύει να χρησιµοποιούν τον τίτλο πανεπιστήµιο 
ή university και από την άλλη τις επιτρέπει να κάνουν συµφωνίες δικαιόχρησης µε 
πανεπιστήµια του εξωτερικού!  
 
Πιο αναλυτικά: 
  
Σχετικά µε τα ζητήµατα πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης (ΚΕΦ. Α’):  

• Ο προσδιορισµός του ΑΣΕΠ ως µόνης οδού πρόσληψης είναι στη σωστή 
κατεύθυνση. Η απαίτηση για πιστοποιηµένη παιδαγωγική και διδακτική 
επάρκεια είναι θετική (ειδικά σε ό,τι αφορά τη β’θµια). Προβληµατίζει: (α) η 
έγκριση των ειδικών αυτών προγραµµάτων αποκλειστικά από το Υπουργείο 
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Παιδείας, ύστερα από γνώµη του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου, χωρίς την 
παραµικρή συµµετοχή των αντίστοιχων ΑΕΙ, και (β) η δυνατότητα 
πιστοποίησης µέσω µεταπτυχιακού τίτλου στις επιστήµες της αγωγής, λόγω 
του εύρους των µεταπτυχιακών προγραµµάτων σε αυτό τον τοµέα, συχνά 
κατ’ όνοµα µόνο.  

• Σε σωστή κατεύθυνση κινείται η τριετής παραµονή του/της νεοδιόριστου 
εκπαιδευτικού στη σχολική µονάδα και η υπηρεσία επί δύο έτη ως δόκιµου 
εκπαιδευτικού. Καθώς δεν αποσαφηνίζεται ο ακριβής ρόλος του µέντορα 
(παραπέµπεται σε Υπουργική Απόφαση) , η ρύθµιση στερείται παιδαγωγικού 
περιεχοµένου και συνιστά στην παρούσα φάση µέτρο ελαστικοποίησης των 
εργασιακών σχέσεων και πηγή επαγγελµατικής αγωνίας για τους/τις 
πρωτοδιοριζόµενους/-ες συναδέλφους εκπαιδευτικούς. ∆εν αποσαφηνίζεται 
επίσης το περιεχόµενο της εισαγωγικής επιµόρφωσης. 

Σχετικά µε την επιλογή στελεχών της εκπαίδευσης (ΚΕΦ. Β’): 

• Μοριοδοτείται υπερβολικά η γνώση «νέων τεχνολογιών» και ειδικά ο α’ 
κύκλος, ο οποίος αν και διάρκειας µόλις 30 (!) ωρών δίνει 2 µόρια, ενώ η 
απόκτηση δεύτερου πτυχίου µόλις 3. 

Σχετικά µε τις «βελτιωτικές παρεµβάσεις» στη λειτουργία των ΑΕΙ (ΚΕΦ. ∆’): 

• Ο εξηλεκτρονισµός του συστήµατος διανοµής συγγραµµάτων ενδεχοµένως να 
επιτρέψει την εγκυρότερη διανοµή (εφόσον τηρηθούν οι πολλές και 
ασφυκτικές προθεσµίες). Όµως συνεχίζει να κινείται στη λανθασµένη 
κατεύθυνση της διατήρησης του ενός συγγράµµατος ανά φοιτητή/-τρια (που 
τώρα το επιλέγει ανάµεσα σε 2-3 προτεινόµενα, χωρίς κριτήρια για αυτό, που 
δηλώνονται ηλεκτρονικά), η οποία µε τη σειρά της συνεχίζει και στην 
τριτοβάθµια την παραπλανητική εξίσωση «γνώση = σελίδες του βιβλίου».  

• Η µείωση του ανώτερου αριθµού εκλεκτόρων στα εκλεκτορικά σώµατα από 
30 σε 15, µπορεί να διευκολύνει τη σύγκλησή τους και να µειώσει το ύψος 
των δαπανών για τις µετακινήσεις εξωτερικών εκλεκτόρων. Ενδέχεται όµως να 
επιτείνει τον συντεχνιασµό. Σε κάθε περίπτωση, η πριµοδότηση των τακτικών 
καθηγητών (50%, δηλαδή τουλάχιστον 3 από τα 5 µέλη των λοιπών τοµέων 
του τµήµατος) είναι αρνητική και πρέπει να απαλειφθεί.  

• Η κατάργηση της «βάσης» του 10 θα επιτρέψει την είσοδο περισσότερων 
φοιτητών/-τριών σε τµήµατα χαµηλής ζήτησης, αντί να φύγουν στο 
εξωτερικό ή να εγγραφούν σε κέντρα µεταλυκειακής εκπαίδευσης. Όσο κι αν 
είναι γνωστό ότι το πρόβληµα της βάσης είναι εν πολλοίς τεχνητό αφού 
συναρτάται µε τη δυσκολία κάθε χρονιά των θεµάτων, τίθεται ένα ουσιαστικό 
πρόβληµα ποιότητας σπουδών για τους/τις αποφοίτους του Λυκείου και 
εισαγόµενους/-ες στα ΑΕΙ, που ξεπερνά το θέµα της ύπαρξης ή όχι της 
«βάσης». Η ριζική αλλαγή του τρόπου πρόσβασης, όπου αποφασιστική θα 
είναι η γνώµη των ίδιων των ΑΕΙ υποδοχής, µένει να σχεδιαστεί και να 
νοµοθετηθεί, αφού επί του ζητήµατος αυτού έχουν κατατεθεί σχετικές 
προτάσεις και από την ΠΟΣ∆ΕΠ και από άλλους φορείς.  

• Αρνητική είναι η περαιτέρω µείωση της εκπροσώπησης των κατώτερων 
βαθµίδων στη Σύγκλητο.  

Ζητάµε από τις δυνάµεις της Βουλής που πιστεύουν στην ανάγκη να ενισχυθεί και να 
βελτιωθεί η εκπαίδευση και η έρευνα της χώρας ώστε να αποτελέσουν µοχλό για τη 
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διέξοδο από τη δραµατική σηµερινή κρίση, να στηρίξουν τις αλλαγές που 
προτείνουµε.  

Ζητάµε επίσης από την κυβέρνηση να προχωρήσει µε γρήγορους ρυθµούς τη 
διαβούλευση και τις νοµοθετικές ρυθµίσεις για την ουσία των διαρθρωτικών αλλαγών 
που απαιτούνται στο εκπαιδευτικό σύστηµα. Στο χώρο της τριτοβάθµιας 
εκπαίδευσης, το αίτηµα αφορά πρωτίστως την κατάρτιση ενός νέου νόµου-πλαισίου, 
πραγµατικού πλαισίου, που θα επιτρέψει στα δηµόσια πανεπιστήµια να 
αυτοδιοικούνται µε κοινωνική λογοδοσία. 

 

ΑΡ.ΜΕ., 5 ΜΑΪΟΥ 2010  

 


